

# ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ С РУССКИМИ БРАТЬЯМИ

(Итальянские интернационалисты  
на фронтах гражданской войны в СССР)

*А. С. КУЗНЕЦОВ*

Победа Октябрьской социалистической революции в России была с восторгом встречена международным пролетариатом. Она указала угнетенным народам верный путь к избавлению от эксплуатации и империалистических войн. Первые декреты социалистической революции о мире, земле, рабоче-крестьянской власти нашли живейший отклик у трудящихся всех стран. В этих декретах они видели единственный путь к освобождению, к равноправию, к миру. Вот почему Октябрьская революция не только стала знаменем революционной борьбы трудящихся во всех странах, но и породила небывало мощное движение солидарности трудящихся капиталистических стран с рабочим классом Советской России.

По-иному встретили рождение Советского государства враги рабочих и крестьян. По выражению В. И. Ленина, они больше всего опасались, «...как бы искры нашего пожара не перепали на их крыши»<sup>1</sup>. Движимые лютой ненавистью, империалисты США, Англии, Франции, Японии и других капиталистических стран объединились для того, чтобы еще в колыбели задушить Советскую власть и снова надеть на шею рабочих и крестьян России ярмо капиталистического гнета. Вдохновляя и поддерживая белогвардейские банды, они начали открытую вооруженную интервенцию. Над молодой Советской республикой нависла смертельная опасность.

---

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., изд. 4, т. 26, стр. 467.

С первых дней существования Советского государства наш народ встретил братское сочувствие и активную помощь со стороны народных масс всего мира. Выражая глубокую солидарность с рабочими и крестьянами России, миллионы трудящихся на интервенцию империалистов ответили мощным движением протesta под лозунгом: «Руки прочь от Советской России!».

Угнетенные и эксплуатируемые всех стран понимали, что судьба революции в России — это их судьба, что победа революции будет и их победой, что ее поражение было бы поражением всего международного пролетариата. Идеи Октябрьской революции, овладевая массами, становились могучей материальной силой. Поэтому Советская Россия в борьбе против контрреволюции и военной интервенции была не одионка. «...Лучшие элементы западноевропейского рабочего класса,— писал В. И. Ленин 26 июля 1918 г. К. Цеткин,— несмотря на все трудности,— все же придут нам на помощь»<sup>2</sup>. В период гражданской войны и борьбы с интервентами это ленинское предвидение полностью подтвердилось.

В. И. Ленин, говоря о причинах побед молодой Красной Армии над силами капитала, указывал: «...Одна из причин нашей победы — это то, что воевать против нас можно лишь с большой силой, а большую армию можно собрать лишь из рабочих и крестьян, но эти рабочие Запада не хотят воевать с нами. Значит, мы победили не потому, что были сильнее, а потому, что трудящиеся стран Антанты оказались ближе к нам, чем к своему собственному правительству»<sup>3</sup>.

Руководствуясь интересами укрепления и защиты завоеваний Октябрьской революции и дальнейшего развития международного рабочего движения, РКП(б) стремилась всемерно расширять интернациональные связи молодого пролетарского государства с трудящимися массами зарубежных стран.

Одним из ярчайших проявлений международной пролетарской солидарности была организация на советской территории интернациональных отрядов, которые с оружием в руках отстаивали молодое государство рабочих и крестьян от международной и внутренней контрреволюции. Боевой призыв «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», провозглашенный Марксом и Энгельсом, был подхвачен тогда тысячами пролетарских борцов.

Свой вклад в эту благородную борьбу внесли и представители народа Италии — люди, попавшие в царскую Россию в поисках заработка, как рабочие военных заводов, согласно союзническим обязательствам или в качестве военнопленных австро-венгерской армии (в ней пленные итальянцы служили по принуждению). Трудящимся итальянцам было хорошо знакомо бесправное положение трудового человека в условиях буржуазного строя, и они с восторгом приветствовали Октябрьскую социалистическую революцию, создание рабоче-крестьянского государства. К сожалению, в нашей исторической литературе совершенно отсутствуют работы, в которых рассматривается участие итальянских интернационалистов в защите молодой Советской республики. В настоящей статье автор стремился передать факты, свидетельствующие о большом вкладе трудящихся Италии в борьбу за победу социалистической революции в нашей стране.

Для руководства работой иностранных коммунистических групп в мае 1918 г. при ЦК РКП(б) была создана Центральная федерация иностранных групп РКП(б) (ЦФИГ). Каждая национальная группа, имея свой руководящий орган — Центральный комитет группы, избирала в ЦФИГ двух представителей.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 35, стр. 282.

<sup>3</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 30, стр. 279.

Итальянская группа коммунистов была образована в сентябре 1919 г. и вошла в состав Центральной федерации иностранных групп при ЦК РКП(б). В заявлении Центрального комитета Итальянской группы указывалось, что платформой ее программы является учение Маркса — Энгельса — Ленина. Защита молодого Советского государства провозглашалась первой обязанностью членов группы: «Мы будем, — говорилось в заявлении, — защищать Советскую республику плечом к плечу с нашими русскими братьями».

Права и обязанности членов Итальянской коммунистической группы были те же, что и у членов Российской Коммунистической партии. Представители Итальянской группы были участниками съездов и конференций РКП(б) и различных партийных совещаний.

Группа проводила активную агитацию и пропаганду среди итальянцев, находившихся в Советской России. В проекте ее работы говорилось: «Деятельность Итальянской коммунистической группы в Москве заключается в объединении итальянских пролетариев вокруг группы с целью: а) классового и политического воспитания; б) привлечения их в ряды Красной Армии; в) информирования итальянского пролетариата о всеобщем революционном движении в России. Для достижения вышеозначенных целей группа должна устраивать митинги, лекции, дебаты и открывать курсы или школы, выдавать научно-социалистическую литературу, посыпать агитаторов в Италию»<sup>4</sup>.

С первых дней своего образования группа развернула активную работу по вовлечению итальянцев в интернациональные части Красной Армии. Только за два месяца ее существования было устроено 4 лекции и 6 общих собраний. Кроме того, группа регулярно посыпала своих агитаторов и в другие города, где они проводили агитационно-пропагандистскую работу с итальянцами, находившимися среди австрийских военнопленных: читали лекции на темы «Что такое коммунизм», «Задачи всемирного пролетариата», организовывали собрания, распространяли научно-социалистическую литературу, призывали поддерживать борьбу русских рабочих и крестьян. Такую работу, например, проводил в Воронеже посланный из Москвы в ноябре 1919 г. тов. Полумбо<sup>5</sup>.

Итальянцы входили в состав многих местных секций иностранных коммунистов. Так, в сообщении ревизионной комиссии секции иностранных коммунистов Урала (с центром в Екатеринбурге) от 13 ноября 1919 г. говорится, что прибывший из Москвы в Екатеринбург итальянец Виктор Ватолла известен местным интернационалистам как хороший «партийный работник, который уже в Перми и в других местах руководил организацией интернациональных частей. Учитывая большой опыт партийной работы Ватоллы, секция иностранных коммунистов Урала избрала его секретарем президиума секции»<sup>6</sup>. Находясь в Екатеринбурге, Ватолла уделял много внимания организации иностранных секций РКП(б), формированию и укреплению интернациональных отрядов. По заданию местных партийных организаций он принимал участие в обучении и воспитании интернациональных частей Восточного фронта, а также в установлении партийных связей с иностранными группами в Омске, Томске, Иркутске и других городах.

Документы свидетельствуют о том, что итальянские коммунисты входили в состав секций иностранных коммунистов Тобольска, Томска, Симбирска<sup>7</sup>.

Многие итальянцы, находясь в рядах Красной Армии, работали лекторами и агитаторами. В Свердловском партийном архиве сохранилось письмо секции иностранных коммунистов Урала от 30 сентября 1919 г.,

<sup>4</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, сп. 4, ед. хр. 49, лл. 1—10.

<sup>5</sup> Там же, оп. 7, ед. хр. 81, л. 36; сп. 4, ед. хр. 49, микрофильм.

<sup>6</sup> Свердловский партархив, ф. 41, оп. 1, ед. хр. 540, л. 356.

<sup>7</sup> Там же, лл. 3, 387; Ульяновский партархив, ф. 1, оп. 1, ед. хр. 354, л. 129.

адресованное политотделу интернациональной дивизии в г. Омске, с просьбой «о направлении в Екатеринбург в политическую школу итальянца товарища Бено»<sup>8</sup>. По окончании таких школ или курсов агитаторов многие коммунисты-интернационалисты выезжали не только в различные города Советской России, но и за границу. В отчете о деятельности ЦФИГ при ЦК РКП(б) за 1919 г. говорится, например, что итальянская группа послала агитатора к себе на родину<sup>9</sup>.

Итальянцы состояли членами и других иностранных групп РКП(б). Например, в рядах Югославской группы прошли школу революционной борьбы четыре итальянца. Один из них в 1919 г. был направлен в Италию. Покидая Советскую страну, он горячо благодарил за ту большевистскую закалку, которую получил, находясь в рядах РКП(б)<sup>10</sup>.

На всех фронтах гражданской войны плечом к плечу с трудящимися нашей Родины мужественно защищали завоевания Октября доблестные сыны венгерского, китайского, чешского, сербского, корейского, польского, немецкого, итальянского, румынского и многих других народов. Учитывая желание значительной части бывших военнопленных, а также эмигрантов защищать с оружием в руках Советскую республику, ВЦИК образовал специальную комиссию по созданию интернациональных частей Красной Армии. Эти части формировались в Москве, Ленинграде, Екатеринбурге, Перми, Самаре, Саратове, Орле, Симбирске, Туле, Киеве, Полтаве, Курске, Ярославле, Казани, Иркутске и других городах. Пополнение интернациональных подразделений происходило в течение всей гражданской войны.

Большую роль в развитии революционной сознательности бойцов интернациональных подразделений сыграли члены РКП(б) и наиболее передовые товарищи из самих военнопленных и иностранных трудящихся.

Воззвания и обращения об организации интернациональных отрядов писались на четвертушках серой грубой бумаги. Но какую могучую силу пролетарской солидарности и революционного единства таили они в себе!

Герой Советского Союза М. П. Девятаев вспоминает о том, как зимой 1945 г. в фашистском концлагере он встретил заключенного итальянца Доменико, который рассказал русскому летчику о своей жизни. В 1917 г., будучи солдатом итальянской армии, Доменико попал в плен к австрийцам. В январе 1918 г. его зачислили в австрийскую армию и погнали на Украину. Однажды в руки Доменико попала советская листовка. «В ней я прочитал статью Ленина «Социалистическое отечество в опасности!», — говорил он. — Прочитал и задумался, а газету зашил под подкладку своей шинели. Вскоре представилась возможность, и я ночью убежал от австрийцев к красным. Вместе с югославскими коммунистами проводил агитацию в тылу белогвардейцев в городе Самаре. Приходилось рисовать и вывешивать агитационные плакаты и разбрасывать листовки и воззвания. Освобождал также Поволжье и Приуралье... У вас в России я уже понял, что дело большевиков есть дело освобождения всего международного пролетариата от капиталистов и помещиков. Вот почему я всю свою жизнь иду плечом к плечу с русскими людьми»<sup>11</sup>.

Добровольное вступление итальянцев в ряды Красной Армии началось уже в феврале 1918 г., когда германские империалисты, нарушив перемирие, бросили войска в наступление против молодой Советской республики. На призыв В. И. Ленина «Социалистическое отечество в опасности!» откликнулись сотни итальянских трудящихся. К этому вре-

<sup>8</sup> Свердловский партархив, ф. 41, оп. 1, ед. хр. 540, л. 395.

<sup>9</sup> «Уз Саратовского гос. ун-та им. Н. Г. Чернышевского», т. IX, стр. 140.

<sup>10</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 7, ед. хр. 89, л. 2.

<sup>11</sup> Записано по воспоминаниям Героя Советского Союза М. П. Девятаева.

мени относится формирование в Петрограде иностранного легиона добровольцев (под командованием А. Эбенгольца), в состав которого входили немцы, китайцы, чехи, румыны, итальянцы, венгры, англичане, словаки, латыши, поляки, эстонцы, американцы и финны. При формировании легиона строго соблюдался принцип добровольности<sup>12</sup>.

Штаб легиона организовал школу, где интернационалисты обучались военному делу. В августе 1918 г. легион в составе 41-го Московского советского полка самоотверженно сражался с белогвардейцами на Западном фронте.

В состав 16-й стрелковой дивизии, которой командовал герой гражданской войны В. И. Киквидзе, входил 2-й интернациональный стрелковый полк. Командир полка Книжак в своем письме в Союз иностранных рабочих и крестьян г. Царицына 6 августа 1918 г. писал: «Соединить всех иностранных подданных (бойцов Красной Армии — А. К.) в одно целое... имеет большое значение, не только политическое, но и моральное... У меня есть один пехотный полк, артиллерийский дивизион и теперь уже будет один эскадрон кавалерии... У меня совершенный интернационал, одна рота итальянцев»<sup>13</sup>.

Много славных боевых подвигов совершили красноармейцы-интернационалисты этого полка на просторах донских степей в боях против белоказачьих банд атамана Краснова. Выступив в июне 1918 г. из Тамбова, полк вместе с дивизией находился в непрерывных боях в районе Урюпино — Поворино — Елань. В середине июля командир дивизии В. И. Киквидзе сообщал в Народный комиссариат по военным делам о славной победе дивизии в боях за станцию Филоново. Несмотря на превосходство сил, белоказаки потерпели полное поражение, оставив на поле боя около 500 убитых. Более 150 человек было взято в плен. В этих боях итальянцы показали себя смелыми и стойкими бойцами. Особую храбрость и мужество проявил молодой итальянец Роберт Мутонэ, который вскоре вступил в РКП(б).

Боевые качества 2-го Интернационального полка очень высоко ценил В. И. Киквидзе. «Полк этот, — писал он 16 августа 1918 г., — действительно могу называть боевым и славным: в боях люди дрались, как львы, не щадя жизни»<sup>14</sup>.

Реввоенсовет Республики в ознаменование боевых заслуг 16-й стрелковой дивизии наградил ее Почетным Революционным Красным Знаменем; дивизии было присвоено имя вождя революции В. И. Ульянова-Ленина.

Целая рота итальянцев входила в состав 2-го Интернационального полка Советской дивизии внеочередного формирования. Старшим врачом этого полка был итальянец Гаврила Карпелини. Часто под огнем противника он оказывал помошь бойцам и командирам. Тиф прежде временно свел его в могилу<sup>15</sup>.

Итальянцы-интернационалисты сражались и в рядах 1-го Московского интернационального коммунистического отряда на Уральском фронте, освобождавшего южную часть Среднего Поволжья. В этом отряде, которым командовал венгерский коммунист Ене Винерман, сражались бойцы 19 национальностей. О храбрости и героизме интернационалистов отряда Винермана не раз писала «Приволжская правда».

Храбро сражались итальянские товарищи в интернациональном полку 24-й Симбирской железной дивизии. 30 июня 1918 г. в Симбирске состоялось многочисленное собрание иностранных рабочих. «Это было незабываемое зрелище интернационального братства революционного

<sup>12</sup> «Известия Народного Комиссариата по военным делам», № 77, 27 июля 1918 г.

<sup>13</sup> «Боевое содружество трудящихся зарубежных стран с народами Советской России (1917—1922)», М., 1957, стр. 420.

<sup>14</sup> «Исторический архив», 1957, № 4, стр. 16.

<sup>15</sup> ЦГАСА, ф. 561, оп. 1, д. 1, л. 13.

пролетариата. На собрании выступали на венгерском, чешском, русском, немецком, сербском, польском, румынском, итальянском и других языках. Многие из ораторов были в боевом снаряжении. В резолюции собрания говорилось о том, что иностранные рабочие и крестьяне, находящиеся в свободной России, прежде всего должны защищать Российскую Советскую Республику всеми силами против каждого иностранного или внутреннего врага»<sup>16</sup>. Об участии итальянцев в боях этого интернационального полка тепло рассказывает старый большевик Рудольф Эрнстович Людвиг: «Итальянцы служили в 1-м батальоне полка. Это были смелые бойцы. Наш командир т. Гурский всегда приводил их в пример. Он часто, показывая на них, говорил: «Это наши братья итальянцы. Если надо — умрут за рабочее дело»... Во время бесед они иногда говорили нам: «Сегодня мы помогаем вам, завтра вы поможете нам!» В годы Великой Отечественной войны, когда советские партизаны воевали в Италии, я не раз вспоминал их слова...»<sup>17</sup>.

Некоторые итальянцы-интернационалисты занимали большие командные должности в Красной Армии. Среди последних выделялся капитан Генерального штаба войск Италии Артуро Зирони. О том, как он попал в Советскую Россию, как перешел на сторону большевиков, очень подробно и ярко рассказывает сам Артуро Зирони в письме на имя Главнокомандующего всеми вооруженными силами Республики И. И. Вацетиса. 4 года Зирони воевал на французском фронте вместе со своим полком, который он сам организовал и который назывался «полком смерти». Он принимал участие в 48 боях — на Марне, у Вердена, Артасси, форта Дуомон и др. Зирони был награжден орденом Почетного легиона и заслужил прозвище «красного дьявола». 12 декабря 1918 г., когда полк Зирони находился на станции Зальцбург, он получил приказ следовать с полком в Бялу и Белосток и воевать против большевиков. Тогда Зирони собрал своих солдат и сказал им: «Вы были со мной 4 года... Вы не можете сказать, что ваш капитан — человек не мужественный; сегодня союзники мне дают приказ... начать войну против большевиков. Друзья, этого я не сделаю, это грязь, это репрессия. Я буду защищать революцию России, и вы все, солдаты, можете ехать домой, в Италию, и сказать, что капитан Артуро Зирони не негодяй — он интернационалист, он защищает свободу, равенство и братство, и нам вместе нужно воскликнуть: «Да живет интернационализм! Долой буржуазию! Да здравствует Великая Россия!»»<sup>18</sup>. Узнав об этом, командование двинуло против «полка смерти» войковые части. Тогда по команде Зирони его солдаты повредили железнодорожные пути, а затем разошлись по домам. Их командир по приказу французской мирной комиссии был арестован, но ему удалось бежать. В конце концов Зирони добрался до Москвы, откуда по собственной просьбе был отправлен на фронт.

Реввоенсовет Республики высоко ценил Артуро Зирони. Он занимал ряд ответственных должностей в штабе Западного фронта, был командиром 2-й бригады известной 15-й Инзенской стрелковой дивизии, а с 1 августа по 8 октября 1920 г. возглавлял 1-й Туркестанский интернациональный стрелковый полк XIII армии Юго-Западного фронта, который за успешные боевые действия был удостоен высшей награды — ордена Красного Знамени.

Другим не менее прославленным командиром Красной Армии был Джованни Штикс. Он родился в 1894 г. в г. Фиуме бывшей Австро-Венгерской империи, в июле 1914 г. был взят на военную службу в австро-венгерскую армию и направлен на русский фронт. В сентябре 1915 г.

<sup>16</sup> «Известия Симбирского Совета», 4 июля 1918 г.

<sup>17</sup> Написано по воспоминаниям Р. Э. Людвига.

<sup>18</sup> ЦГАВМФ, ф. р —55, оп. 1, д. 17, лл. 77—78.

под Тарнополем Джованни вместе с пятью товарищами добровольно сдался в плен. До 1918 г. Штикс работал в Донбассе в Чулковских рудниках. 15 апреля 1918 г. он вступил в 3-й Московский полк, а затем в 1-й отдельный интернациональный батальон 1-й Симбирской железной дивизии, где командовал ротой. Джованни участвовал в боях за освобождение Сызрани, Симбирска, Самары, Бузулука и Оренбурга. В 1918 г. он стал членом Коммунистической партии. В 1919 г. в составе 1-го Оренбургского крепостного полка Штикс участвовал в ликвидации банд в Уральской области. С февраля 1920 г. он — агитатор Илецкого поллитотдела. За проявленную в боях храбрость и умелое командование ротой в июле 1921 г. Штикс был назначен командиром 1-го Оренбургского полка частей особого назначения (ЧОН). В апреле 1922 г. он демобилизовался и уехал на родину. С приходом к власти Муссолини фашистская полиция начала преследовать Штикса, и он был вынужден навсегда покинуть Италию. В феврале 1924 г. Штикс вернулся в Оренбург. Здесь он на протяжении пяти лет работал в органах ОГПУ, а последние годы своей жизни — в аппарате Оренбургского центрального рабочего кооператива<sup>19</sup>.

Несколько итальянцев входило в состав румынского революционного батальона, образованного в Одессе в конце января 1918 г. Этот батальон участвовал в боях против румынских интервенционистских войск, вторгшихся в Бессарабию, и австро-германских оккупационных войск на Украине<sup>20</sup>.

Были итальянцы и в 1-м Московском интернациональном коммунистическом батальоне, геронически сражавшемся на Уральском фронте против белоказаков.

Большая группа итальянцев в составе Актибинской группы войск 23 января 1919 г. принимала участие в освобождении Оренбурга. Итальянские товарищи проявили в боях большое мужество и стойкость. В феврале 1919 г. из Актибинской группы была сформирована Оренбургская стрелковая дивизия. В состав 1-й бригады этой дивизии вошел 3-й Интернациональный полк, который получил пополнение из лагерей бывших военнопленных австро-германской армии.

Значительное количество итальянцев-интернационалистов, добровольно вступивших в части Красной Армии, вместе с другими иностранными бойцами сражались в 1918—1920 гг. на Ферганском фронте против басмачей. Итальянцы были также активными участниками борьбы с внутренней контрреволюцией и английскими интервентами на Закаспийском фронте, возникшем в июле 1918 г., и на Семиреченском фронте.



Джованни Штикс

<sup>19</sup> Гос. архив Оренбургской области, ф. 812, д. 4576, л. 4.

<sup>20</sup> ЦГАСА, ф. 28361, оп. 2, д. 142, л. 19.

Итальянская группа РКП(б) развертывала свою деятельность не только в интернациональных частях Красной Армии, но и в тылу белогвардейцев и интервентов. Итальянцы, находившиеся в России, принимали участие в партизанском движении в Сибири и на Дальнем Востоке. Венгерский писатель Матэ Залка, участник гражданской войны в СССР, в своих воспоминаниях рассказывает, как он из военнопленных организовал партизанский отряд, который действовал потом в районе р. Енисея, разоружая целые полки белых, направлявшиеся на Красноярск. Очень тепло говорит Матэ Залка о своем помощнике итальянце

Карабони, умело и оперативно руководившем боевой разведкой в тылу у белых<sup>21</sup>.

Самоотверженная борьба итальянских интернационалистов получила высокую оценку Советского правительства. Например, сын рабочего-коммуниста туринский рабочий-металлист Примо Джибелли за боевые подвиги был удостоен высшей в то время воинской награды — ордена Красного Знамени. Служа в военной авиации Советского Союза, он стал командиром части, но по состоянию здоровья в 1933 г. был вынужден отказаться от полетов. Однако, когда началась война в Испании, Примо Джибелли снова сел за штурвал боевой машины, чтобы сражаться против фашизма. Он командовал 3-м отдельным разведывательным авиационным отрядом. В ноябре 1936 г. Джибелли уничтожил в воздушных боях над Мадридом пять фашистских стервятников. В одном из боев

его самолет был сбит. На следующий день солдаты республиканской армии увидели спущенный на их территорию на парашюте ящик. В нем находился обезображеный, изрезанный на куски труп летчика-героя. Святая клятва его боевых друзей бороться до полной победы над фашизмом, заклятым врагом всего человечества, была ответом на это неслыханное глумление. Постановлением Центрального Исполнительного Комитета СССР от 31 декабря 1936 г. выдающемуся сыну итальянского народа Примо Джибелли было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза<sup>22</sup>.

Вот еще рассказ об одном из славных потомков Гарибальди. В дождливый ноябрьский день 1918 г. к командиру кавалерийского полка 27-й дивизии пришел незнакомый человек. Плохо владея русским языком, он при помощи жестов объяснил, что хочет вместе с русскими громить буржуазию. Это был Михаэль Годони. В статье «Благородные рыцари коммунизма», помещенной в журнале «Интернационал молодежи» (№ 2 за 1940 г.), о нем можно прочесть: «Итальянский рабочий, он в 1916 году был призван в армию и направлен на австрийский фронт. Здесь он попал в плен к австрийцам. А когда в России произошла ре-

<sup>21</sup> Матэ Залка. В партизанах, «Знамя», 1933, № 2.

<sup>22</sup> «Правда», 1 января 1937 г.

воляция, Годони нелегально пробрался к нам и вступил в ряды Красной гвардии. В 1918 году Годони участвовал в подавлении ярославского эсеровского мятежа. После этого он перешел в 27-ю дивизию. Бойцы полюбили этого иностранца, который был первым в бою и всегда действовал с удивительным мужеством и хладнокровием. В сентябре 1919 г. 22 красных всадника выехали на разведку. В их числе был и Годони. Неожиданно разведка была настигнута двумя сотнями белых кавалеристов. Годони первым выхватил клинок и бросился в гущу врагов. Белые не выдержали натиска красногвардейцев и бросились бежать. В этой схватке Годони получил тяжелое ранение. Но, не вылежав и двух недель, весь забинтованный, с еще не зажившими ранами, он вернулся в полк и снова вступил в строй». Тепло отзывался о своем конном ординаре Михаэле Годони герой гражданской войны В. К. Путна.

Десятки итальянцев-коммунистов вместе со своими русскими братьями погибли в застенках белогвардейцев и интервентов. Их подвергали пыткам, расстреливали и вешали, но они были мужественны, смело глядели в лицо смерти, ибо твердо знали, что борются за правое дело. Никогда не померкнет светлая память о Петрио Кура, Вальтере Коталло, Оскаре Бро, зверски убитых белыми 26 марта 1919 г. в Благовещенске<sup>23</sup>. Фамилии итальянцев-интернационалистов можно встретить в списках казненных японской военщиной в Красноярске, Хабаровске, Владивостоке и других городах.

Немало итальянцев в годы гражданской войны пало в борьбе за свободу и счастье человечества, вдали от своей родины; имена многих, к сожалению, остались неизвестны.

После гражданской войны большая часть итальянских интернационалистов вернулась в Италию и участвовала в тяжелой борьбе против фашизма, некоторые же остались в Советском Союзе и нашли здесь вторую родину.

В годы гражданской войны в знак уважения к итальянцам-интернационалистам и любви к великому сыну Италии Гарибальди отдельные части и подразделения Красной Армии стали с гордостью носить наименования гарибальдийских. Так, приказом М. В. Фрунзе № 1 по войскам Южной группы Восточного фронта от 17 марта 1919 г. имя Гарибальди было присвоено кавалерийскому дивизиону 1-й бригады<sup>24</sup>.

Мы рассказали лишь о некоторых итальянских добровольцах. Боевые донесения, доклады и справки, воспоминания могут дать много новых фактов из славной истории участия итальянцев в гражданской войне в СССР. Нельзя не сказать и о других формах защиты и поддержки русской революции итальянскими трудящимися.

Во время империалистической войны в помощь французским и итальянским войскам на Салунский фронт были посланы русские подкрепления. После победы Октябрьской революции русские солдаты откаzzались воевать за интересы империалистов и потребовали возвращения на родину, чтобы принять участие в борьбе против белогвардейцев. Командование Антанты было вынуждено снять их с фронта и отправить в лагеря для военнопленных во Францию и Италию. Здесь агенты Деникина, Колчака, Юденича и Врангеля пытались завербовать их в ряды белой армии и заставить воевать против Красной Армии. Но солдаты продолжали требовать возвращения в Россию. Поддержанные Итальянской социалистической партией, они, наконец, получили разрешение правительства Италии на выезд. В конце июня 1920 г. из Неаполя 4 тыс. русских солдат на трех транспортных судах были направлены в Одессу. В Черном море один из пароходов («Мелпомена») вдруг начал отста-

<sup>23</sup> «Памятник борцам пролетарской революции, погибшим в 1917—1921 гг.», М.—Л., 1925, стр. 750.

<sup>24</sup> «Гражданская война в Оренбуржье, 1917—1919 гг.». Док. и материалы, 1958, стр. 262—263.

вать. Командир парохода оправдывался тем, что в Константинополе дали плохой уголь. В действительности его замысел сводился к тому, чтобы дать возможность врангелевцам захватить пароход и влить возвращающихся русских солдат в свою армию. Командир машинного отделения ведущего парохода «Пиетро Кальви» социалист Нероне разгадал этот маневр, перебросил на «Мелпомену» надежных людей из числа своих кочегаров, и они сорвали исполнение коварного замысла. «Мелпомена» вместе с другими судами благополучно прибыла в Одессу. На митинге, проходившем перед зданием городского комитета большевистской партии, выступающие благодарили итальянских моряков за этот акт классовой солидарности. Подавляющее большинство прибывших в Одессу русских солдат сразу же отправилось на фронт, воевать против банд Врангеля.

Наиболее ярким выражением солидарности итальянских трудящихся с Советской Россией явилось движение против антисоветской интервенции, которое развернулось в Италии в 1919—1920 гг. Итальянский пролетариат активно выступил тогда под лозунгом: «Ни одной винтовки, ни одного патрона, ни одного человека против родины трудящихся!» Рабочие Италии отказывались производить военное снаряжение, оружие и боеприпасы для интервентов и белогвардейцев; железнодорожники, моряки, портовые рабочие и грузчики не желали грузить и перевозить военные материалы для антисоветских войск. Летом 1919 г. в Неаполе были задержаны готовые к отплытию в Одессу «Каблонс», «Джайсон», «Ниппон» и другие суда с оружием и продовольствием для интервентов. Так же действовали моряки и грузчики военного порта Специя, Генуи и др.<sup>25</sup>. В августе 1920 г. океанский пароход «Калабрия», курсировавший между США и Италией, не мог отплыть из Нью-Йорка, так как часть команды, состоявшая из итальянцев, категорически отказалась идти в плавание в знак протеста против погрузки на пароход польских резервистов, направлявшихся на польско-советский фронт. Итальянские железнодорожники бойкотировали и срывали перевозку оружия и живой силы для белогвардейских генералов. Так было в Брешии, Комо, Пьяченце и в других местах Италии. Нередко железнодорожники загоняли вагоны с оружием в тупик и здесь с возгласами «Да здравствует Ленин!» принимались за их разгрузку<sup>26</sup>.

Итальянский пролетариат шел в первой шеренге трудящихся капиталистических стран, вставших на защиту Советской республики. Выступая в июне 1920 г. в Москве на митинге в честь приехавшей из Италии рабочей делегации, М. И. Калинин говорил: «...Мы встречаем сегодня товарищей представителей итальянских рабочих и крестьянских масс. Мы, русские рабочие, встречаем их с особенной радостью. Первые, кто солидаризировался с Советской властью в Европе, были рабочие и крестьяне Италии. Итальянская беднота первая тогда подала свой голос сочувствия русским рабочим...»<sup>27</sup>. Яркое проявление пролетарской солидарность нашла и во время голода, принявшего угрожающие размеры в 1921—1922 гг. Призыв В. И. Ленина и Коммунистического Интернационала о помочи России нашел живейший отклик среди трудящихся капиталистических государств. Возникла организация «Международная рабочая помощь» (Межрабпом), во главе которой стояли Клара Цеткин — председатель ЦК Межрабпома, Вилли Мюнценберг — секретарь, Франческо Мизиано — член ЦК Межрабпома и многолетний его представитель в Москве, видный деятель международного и итальянского рабочего движения, один из основателей Итальянской Коммунистической партии и член ее ЦК первого состава.

<sup>25</sup> «Unita», 28.VIII.1957.

<sup>26</sup> «Avanti», 18.V, 25.VIII.1920.

<sup>27</sup> «Правда», 16 июня 1920 г.

Кроме Ф. Мизиано, первое Воззвание Межрабпома к трудящимся всего мира от имени итальянских коммунистов было подписано профессором Грациадеи, коммунистическим депутатом итальянского парламента.

Одним из самых активных национальных комитетов Межрабпома был комитет, созданный в Италии. Он работал с большой активностью среди самых широких масс трудящихся — солдат, рабочих, крестьян, интеллигентов, используя такие формы, как организация подписных листов, продажа в пользу голодающих специальных марок, значков, рисунков, картин и т. д. По всей стране проводился сбор продовольствия. В 1921 г. правительство было вынуждено дать разрешение на отправку его в Советскую Республику. В 1921—1922 гг. общие поступления Итальянского национального комитета Межрабпома составили 2886 тыс. лир<sup>28</sup>. Итальянскому национальному комитету Межрабпома принадлежит инициатива в выпуске первого международного пролетарского займа для помощи Советской России в сумме 1 млн. долларов<sup>29</sup>.

Советский народ глубоко чтит память о бойцах-интернационалистах, внесших свой вклад в общее дело борьбы за социализм, о братской помощи международного пролетариата в тяжелые для молодой Советской Республики дни. В докладе на юбилейной сессии Верховного Совета СССР, посвященной 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, Н. С. Хрущев говорил: «Народы Советского Союза всегда сохранят светлую память о всех товарищах, отдавших свою жизнь за дело революции, защите ее завоеваний, борьбе за торжество социализма в нашей стране. Советский народ в этот знаменательный день обращается со словами сердечной благодарности и привета к рабочему классу, трудящимся всех стран, всегда оказывавшим братскую поддержку рабочему классу, трудящимся нашей страны в борьбе за дело социализма, за дело мира»<sup>30</sup>.

Дело, за которое сражались плечом к плечу русские и итальянцы, ныне торжествует не только в нашей стране. Оно победило во многих странах Европы и Азии, образовавших мощный мировой лагерь социализма. Идеи пролетарского интернационализма — великие идеи современности — сегодня сплачивают все народы в их борьбе за мир, демократию и социализм.

<sup>28</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 263, ед. хр. 20, лл. 174—177, 204—207.

<sup>29</sup> ЦГАОР СССР, ф. 1064, оп. 6, д. 37, лл. 5—6.

<sup>30</sup> Н. С. Хрущев. Сорок лет Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на юбилейной сессии Верховного Совета СССР от 6 ноября 1957 г., М., 1957, стр. 9—10

